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                КООП Новини 
                    от Европа и света 



 
   Международен кооперативен алианс  

 

Кооперативните ценности и принципи: С поглед към бъдещето 
През месец април Ариел Гуарко - 
Президент на МКА отново се обърна 
с послание към националните 
кооперативни организации за 
мобилизиране на експертните 
ресурси заявявайки:„....Световната 

икономика е изправена пред предизвикателството - пандемията от COVID-
19 – здравна криза в огромен мащаб, която ще наложи преструктуриране на 
световния икономически ред. Но най-ценният урок от тази криза е, че даде 
възможност да се стимулират научните изследвания и технологии. 
Кооперативният бизнес модел отново показа своята способност бързо да се 
адаптира и да е в подкрепа не само на член-кооператорите, но и на 
обществото като цяло. В условията на извънредно положение кооперациите 
от всички сектори на икономиката бяха сред първите, които предприеха 
бързи действия и подходящи мерки в овладяване на ситуацията с оглед 
недопускане разпространението на корона вируса и се ангажираха в 
ограничаване на негативното влияние на пандемията...”  
 
 
Онлайн дискусионна група Loomio.coop 
Международният кооперативен алианс използва 
онлайн  платформата Loomio, чрез която ежедневно 
националните организации имат възможност да 
споделят добри кооперативни практики в отговор 
на  пандемията. Към настоящия момент участват 
над 40 национални организации от 4 региона на МКА, 
а сред първите подали информация е Централeн 
кооперативен съюз - България. 
 
 

 

Отговорът на кооперациите на COVID-19: 
 

Регион Азия и Пасифик 
 

КООП Сингапур 
На над 500 000 служители, осигуряващи се в 
Кооперативния застрахователен фонд ще им 
бъде предоставено безплатно покритие на 
медицински разходи, свързани с евентуално 
заболяване от COVID-19. 

КООП Филипини 
Предприета инициатива за предоставяне на безплатен обяд на медицински 
еккипи, заети на първа линия в борбата с COVID-19; 
 

КООП Палестина 
Национална кампания за доставка на място на посадъчен разсад за 
кооперативните зеленчукопроизводители, с оглед спазване на мерките за 
социална дистанцираност. 
 
 

КООП Индия 
Правитеството направи обръщение към кооперациите с признание, че 
кооперативният бизнес е ключов партньор във възраждането на 
икономиката на страната след пандемията. 
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Регион Америки 
КООП Канада 
Неотдавна стартира проучване до кооперациите 
относно влиянието на здравната криза върху 
техния бизнес.  
 
 
КООП САЩ 
Засилена информационна  кампания за ролята на  
кооперативния бизнес в прилагане пакета от 
мерки за преодоляване на пандемията, приети от 
Държавния департамент;  

 
 

 Регион Африка 

       
КООП Кения  
Кооперативната банка инсталира нова 
технология за сензорна автоматична дезинфекция 
на входа на своите филиали.  
 
КООП Уганда 
Разработи и стартира производство на 
безалкохолна билкова напитка, която със своите 
антибактериални и противовъзпалителни 
свойства повишава имунитета. 

 
 
 
 
 
 33 Световен кооперативен Конгрес 2020 – отложен за 2021 
 

В условията на извънредно 
положение Глобалният Борд на 
МКА проведе онлайн писмена 
процедура относно провеждането 
на 33 Световен кооперативен 
Конгрес през декември 2020 в Сеул, 
Корея. Предвид форсмажорните 
обстоятелства, породени от 
COVID-19 единодушно бе взето 

решение Конгресът да бъде отложен за 2021.  

На предстоящото онлайн заседание на Глобалния Борд на МКА, 25-26 май ще 
бъде взето окончателно решение за евентуалната дата на юбилейното 
събитие по повод 125 Години на Международния кооперативен алианс, в 
съответствие със здравната и икономическа обстановка в света след 
пандемията. Дневният ред включва приемане на Работния план и Бюджет 2020 
– 2021 и условията за онлайн Генерална асамблея на МКА 2020, като поради 
форсмажорните обстоятелства срокът за провеждане бе удължен с 10 
седмици.   
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Кооперативна Европа 
Становище до Европейските институции – COVID-19   
 
 

В края на април Кооперативна Европа публикува 
Становище относно кооперативния отговор на 
кризата с COVID-19, следвайки действията, 
предприети от европейските институции на 
политическо ниво. Това Становище посочва 
мерките за подкрепа и перспективите за 

бъдещето на кооперациите. Чрез него се отправя призив към европейските 
институции да подкрепят действия в следните насоки: постоянни по време на 
пандемията и подготовка на действия за възстановяване, което да  
гарантира устойчиво икономическо и социално бъдеще за европейските 
граждани.  
 
 
 
Кооперативният отговор на COVID-19 в регион Европа 
 
На 19 април Кооперативна Европа проведе онлайн 
заседание на Борда. Дневният ред включаше важни 
въпроси, които засягат кооперациите в Европа: 

 Промени в Работната програма на 
Европейската комисия; 

 Последствията за кооперациите в 
средносрочен и дългосрочен план; 

 Предприети мерки от Kооперативна Европа във връзка с COVID-19; 
 

Жан Луи Бансел – Президент на Кооперативна Европа отправи послание за 
солидарност до всички членове, представяйки визията за въздействието нa 
вируса върху бъдещето на европейското кооперативно движение. Членовете 
на Борда единодушно приеха предложението за специален раздел на уебсайта 
на Кооперативна Европа „Кооперативният отговор на COVID-19". Целта е да 
предоставя информация от националните кооперативни организации за 
предприети иницативи и добри практики.   
 
 
 
 
Генерална асамблея 2020 на Кооперативна Европа– отложена за 2021 
 

Във връзка с предприетите мерки за 
социална дистанцираност и ограничаване 
разпространението на COVID-19 в Европа 
Генералната асамблея на Кооперативна 
Европа 2020 и предвидените паралелни 

мероприятия бяха отложени за 2021. Единодушно беше взето решение през 
следващата година да се запази домакинството на Кооперативния център – 
Уелс, със седалище Кардиф, предвид предприетите организационни дейности до 
момента. Генералната асамблея 2020 ще се проведе онлайн до края на месец 
юни. 
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     ЕВРО КООП 
     Онлайн Генерална асамблея – 4 юни 
        

На предстоящата Генерална асамблея ще бъде 
обсъден документа „Потребителните кооперации 
- за по-силна Европа”. Целта е организациите – 
членки на ЕВРО КООП да представят добри 
практики в четири области: бизнес, устойчиво 
развитие, членове и общество.    
 
 
 

Добри практики: 
 
Потребителна кооперация Consume, Испания 

 С цел насърчаване на покупките в 
кооперативната търговска верига бе засилена 
рекламната кампания „Пазарувай и спестявай”. 
Всеки член-кооператор и потребител на база 
обема покупки получава ваучер с право при 
следваща покупка да ползва определена 
отстъпка. В резултат на тази инициатива през 
последните два месеца оборотът в търговската 
верига КООП се увеличи с 20 % в сравнение със същия период през 2020. 

 
КООП Италия 

 Предложи на своите член-кооператори и 
потребители две нови технологични решения за 
пазаруване от веригата КООП в условията на 
социално дистанциране. Пазаруването се 
осъществява чрез платформата за електронна 
търговия на КООП Италия. След онлайн плащане  
клиентите получават на телефона QR или ПИН код. 
За получаване на поръчката, клиентите не влизат в магазина, а чрез 
подадената обратна връзка през мобилния телефон продуктите им се 
доставят до колата.  
 

 Кооперативна болницата в Сан Рафаеле – Милано предоставя достъп до 
здравни грижи и услуги чрез видеоконсултации от съответни 
специалисти на база изпратена клинична документация.  

 
КООП Норвегия 
 

 От 2019 стартира мобилно приложение за 
безконтактно разплащане „COOP pay”, което до този 
момент отчита над 5 милиона транзакции и 
достигна рекорден брой разплащания по време на 
карантината, породена от COVID-19.  
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Cътрудничеството - възможност за развитие на 
кооперативната мобилна търговия      
 

Центросъюз на Руската Федерация оказа 
съдействие на Централния кооперативен 
съюз, България да договори с Уляновския 
автомобилен завод /УАЗ/ доставката на 10 
съвременно оборудвани за търговска дейност 
автомобили “КООП Автолавка” и един 
мултифункционален медицински 
автомобил “КООП Здраве”.  
Председателят на Централния кооперативен 
съюз, член на Борда на Международния 

кооперативен алианс и Президент на Световната организация на 
потребителните кооперации проф. Петър Стефанов изтъкна приносът на 
Центросъюз Русия за сключването на този договор, споделяйки: 
"По време на Международния форум на потребителните кооперации "Хляб, 
ти си светът" в град Калуга, септември 2019 вниманието ми 
привлякоха автолавките представени от УАЗ. По време на една от 
панелните сесии създателите на проекта Центросъюз Русия и УАЗ споделиха 
специалните възможности на автомобилите и демонстрираха успешния 
опит на руските кооперации във функционирането на тези модели 
автолавки." 
Преценката, че реализацията на този проект ще е с висока ефективност и 
ще разшири възможностите за доставка на стоки от първа необходимост  за 
местното население във високопланинските и отдалечени региони в България.  
Това сътрудничество дава изключителна възможност за развитие на 
кооперативна мобилна търговия и реализация на социалната роля на 
потребителните кооперации в България в предоставянето на стоки от 
първа необходимост и медицински услуги особено в настоящия момент в 
условията на самоизолация породена от пандемията.  
"Искрено се надяваме, че сътрудничеството  ще продължи да се развива 
успешно и след експертен анализ на резултатите от реализацията на 
пилотния проект, ще споделим своя опит с националните потребителни 
кооперации в Европа и света",подчерта проф. Петър Стефанов, Председател 
на Централния кооперативен съюз, България. 
Председателят на Съвета на Централния съюз на потребителните 
кооперации Руска Федерация Дмитрий Зубов поздрави българските колеги за 
успешно подписания договор и старта на пилотния проект, отбелязвайки 
следното: "Центросъюз, Руска Федерация изразява своята радост от 
възможността да съдейства на своите приятели в Евросъюза, особено сега, 
когато населението на България изпитва особена необходимост за подкрепа 
от страна на  потребителните кооперации". 

 
 
 
 

Главна дирекция „Международна дейност” 
 

Тел: 02/926 64 41 
info@ccu-bg.com; www.ccu-bg.coop 

https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/  

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

   
   

  К
О

О
П

 Н
О

В
И

Н
И

 О
Т

 Б
Ъ

Л
ГА

Р
И

Я
  


